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@ 1ndica grdficamente en la recta real el signo del valor numerico de las expresiones siguientes para los distintos
valores de X,

Siempre que hemos de estudiar signos, hay que empezar estudiando donde se anula, ya
que el cero separa los negativos de los positivos.

I
a) P(x)=x,x=0 x<0 ' x>0

b) P(x) = |x|, x = 0, pero |-a|] = a, luego
0

x| >0 x| >0
€) Px)=x-2,x-2=0,x=2,parax <2 es negativoy parax>2,x—-2>0

| 2

| |
x—2<0 x—2>0

d) P(x) = x> + 1, que no se anula para ningiin nimero real y es siempre positivo.
sesiesie b e O ddede ik

@ Resuelve las siguientes inecuaciones:

A) 6x —3<4x+7;6x—4x<7 + 3;2x < 10; x <10/2; x < 5, en forma de intervalo (- «, 5)

- &
5 7 % 5 4323 1323 45 6

b) 3x—1<-2x+4;3x+2x<4+1;5x<5;x<1, (-, 1), y en forma gréfica:

~
]

£,
o

S 7% 5 4321 iz 3 4

€) 2x+9 >3x+5;9-5>3x—-2x;4>x; (-, 4), y en forma grafica:

-
]

6 % a3 2 13 3 45 6
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@D Resuelve las siguientes inecuaciones quitando previamente los denominadores por el minimo comiin miltiplo de los
MIiSmos:

a) g_ 2X8+1 _8 ‘4230" > 0;m.c.m.(3,8,45) = 22-325 = 360, 120x — 45(2x+1) — 8(8- 10x)

>0 = 120x — 90x — 45 — 64 + 80x > 0, = 120x — 90x + 80x > 45 + 64 = 110x > 109 = x >
109/110, el intervalo ( 109/110, + « ), y la solucién grafica:

1 1 1 1 GI 1 1 1 1 1 |=|
e
x -1 1-x ] _ ]
b)T—x<T—3,m.c.m.(2,4)—4-::>2(x—1)—4x<1—x—12,-::>2x—2—4x<1—

X=12; 22X —4x+x<1-12+2; 2 -x<-9; 2 x>9; (9, + © ), y la solucion grafica:

¥

o

4 1 2 3 4 5 6 7 8 9
X XxX+1
c)§+7—x+2<0;m.c.m.(2,7)=14,-::>7x+2(x+1)—14x+28<0,-::>7x+2x+2

—14x+28<0, 2 7x+2x—-14x<-2-28; 2 -5x<-30,2 5x> 30, x>6,(6,+x ), yla
solucion grafica:

NN N A4 NN N 4
stesteskaespaaaesegrsiestest

@ Resuelve las siguientes inecuaciones quitando previamente los denominadores por cualquier metodo:

a) §+§>5—%;m.c.m.(2,3y6)=6,-::>2x+3x>30—x;-::>2x+3x+x>30; = 6x >

30, = x > 5, el intervalo (5, + « ), y la solucion grafica:

4 1 2 3 4 5 6 7 8 9

2x — 4 3x+1<2x—5

b) 3 + 3 P ;D 4(2x — 4) +4(3x +1)<2x =5, DX — 16 + 12x + 4 < 2x — 5,
mem(3, 12) = 12 28X+ 12x—2x<16-4 -5, 18x <7, x<7/18, ( - =,
7/18) y en forma grafica :
4 O
8 -2 6 -5 4 -3 -2 -1 1 2 3
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e) X4 X;” S X =25 Tx + 2(x +1) > 14(X = 2) m Tx + 2x + 2 > 14x — 28 m 2 + 28 > 14x

2
mem(2,7)= 14 -7x —2xm 30 > 5x m x <6 ; (- o0, 6 ) y la solucion grafica:
=t 1
6 5 4 -3 2 -1 1 2 3 4 5 & 7
A SR B0

@ Resuelve las siguientes inecuaciones:

a) 4x—3_42X < 3X3_1+%C>48x—3(3—2x)<4(3x—1)+37C>48x—9+6x<12x—4
imcm(4,3,12) = 12 ©48x +Bx —12x <-4 + 9@ 42x < 5 @ x < 5/42; o0 sea el

intervalo (- «, 5/42 ) y la solucidn grafica:

ol
|

8 -7 6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3

b) 2X4+3 S Xt 3 @ oK+ 35 2(x+1) + 1202x + 3> 2x + 2+ 1202x — 2x > 2 + 12— 3
imcm(2,4) = 4 © 0> 11, como 0 < 11, no tiene solucion.

e)X=2 _12-X_ 9X=36 4a4(x—2)—6(12 - x) > 3(5x — 36)O 4x — 8 — 72 + 6x > 15x

3 2 4
Imem(2,3,4) = 2°-3 = 12| -108©- 8 — 72 + 108 > 15x — 4x — 6x@ 28 > 5x x < 28/5
que expresada en forma de intervalo es (- «, 28/5 ) y la solucion grafica:
I I I = I I I I I I I I o I I
s 43 21 123 458 & 7
selokSNNONadsiolek

@ Las dimensiones, en centimetros, de una mesa rectangular se han medido con un error menor que 1 cm. Los valores

para las longitudes a y b son:

G
*—ﬁ 130<a<131y65< b< 66
ey
el S £ [" @) (Entre qué niimeros estd comprendido el perimetro?
A& [ |l II ‘i‘t b) :Entre qué niimeros estd comprendida el drea?
AR ~—R
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a) 390 = 2 - (130 + 65) < Perimetro = 2a + 2b < 394 = 2( 131 + 66).

b) 130-65=8450<Area=a-b <8646 =131"66.

DO éQué niimero natural se puede ariadir al numerador y denominador de la fraccion % si se quiere que [a nueva

fraccion este comprendida entre % Yy E

Llamamos a ese numero natural = x

1 2+X<:>5+x<4+2x<:>5—4<2x—x<:>x>1
1 _2+x _3 2 5+x
2 S+x 4 §+X<§c>8+4x<15+3x<:>4x—3x<15—8c>x<7
+ X

el numero buscado debe cumplir 1 < x <7 y xe N, luego los posibles valores son 2, 3,4, 5y 6.
ook SRRk

@D Un coche se desplaza por una carretera a una velocidad comprendida entre 100 Km/h y 150Km/h. ¢Entre qué
valores oscila la distancia del coche al punto de partida al cabo de tres horas?

e =v -t, que oscila entre 100 km/h - 3 h < e < 150 km/h - 3 h es decir el espacio estara
comprendido entre 300 km < e <450 km.

AN :!4@;!4 N4
78N 76N 76N 78N 76N 76N

Un alumno sale de casa con 500 PTA. Paga de transporte 80 PTA a la hora del bocadillo gasta al menos 200
PTA. Halla el mdximo y minimo del dinero que le puede quedar.

Sale con 500, como paga 80 de transporte le quedan 500 — 80 = 420. Como en el
bocadillo se gasta al menos 200, si llamamos x la cantidad gastada en el bocadillo, sera 200 <
X < 420, luego le quedaran 420 — 200 < 420 — x < 420 — 420 ; 220 < queda < 0, entre 0 y 220
pesetas.

sestekRedeReGisdeaeiolsk

Un padre y su hijo se llevan 22 arios. Determina en qué periodo de sus vidas la edad del padre excede en mds de 6
arios al doble de la edad del hijo.

Edad del hijo =x

Edad del padre = x + 22

Edad del padre > 6 + doble de la edad del hijo; x + 22 > 6 + 2x; 2x — X < 22 — 6; X < 16,
luego hasta que el hijo tenga 16 afos y el padre 38 sus edades cumplen el enunciado.

SO B HROBRHIK
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DD (Cudles son los niimeros cuyo triple excede a su duplo en mds de 207
Numeros = x
Triple > duplo + 20, 3x > 2x + 20; 3x — 2x > 20; x > 20, todos los numeros mayores que 20.
$eeh BRBOBHMRE Rk

DY) Cuatro vacas tudancas y tres suizas dan tanta leche en cinco dias como tres tudancas y cinco suizas en cuatro
dias. ¢Qué clase de vaca produce mds leche, la tudanca o la suiza?

Litros de leche de las vacas tudacas por dia = x
Litros de leche de las vacas suizas por dia =y

(4x + 3y )5 =(3x + 5y)4 ; 20x + 15y = 12x + 20y ; 20x — 12x = 20y — 15y ; 8x = 5y ; y = 8x/5, es
decir las vacas suizas, dan mas leche que las tudacas, los 8/5 concretamente.

R e L T T

OB Si Tomds va a doblarle la edad a Gustavo cuando Jaime tenga la misma edad que Tomds tiene ahora, ‘quién es el
menor, el mediano y el mayor?

Es evidente que la edad de Tomas es mayor que la de Jaime y la de Gustavo, pero ¢,
que relacién hay entre las edades de Jaime y Gustavo?, hagamos una tabla:

Edades Actuales Dentrode x —y
Tomas X X+X—y=2X-Yy
Jaime y y+X—y=x

Gustavo z x — y/2 (Mitad de Tomas)

Como 2x —y > x > x — y/2, deducimos que edad de Tomas > Edad de Jaime > Edad de
Gustavo.

N S giasie st steste
12 302 S92 SR CUSAC UATUSA TACUSACUSACUZ Y7 Y07 3

DD Alberto, Ricardo, Jaime y Tomds han contado las truchas que han pescado durante el dia. ‘El resultado es el
Siguiente:

Tomds ha cogido mds que Jaime.

Alberto y Ricardo han pescado entre los dos lo mismo que Jaime y Tomds.

Alberto y Tomds no han cogido tanto como Ricardo y Jaime.
Ordena a los pescadores (de menor a mayor) segiin el niimero de truchas capturadas.

Tomas > Alberto > Ricardo > Jaime.

AN :!4@;!4 N4
78N 76N 76N 78N 76N 76N
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O® En la sociedad hindi existe el siguiente aforismo:

«Para que una relacion sentimental sea satisfactoria, la edad de ella no debe sobrepasar la mitad mds siete arios la edad
de él», Una pareja desea saber cudl es el periodo de tiempo mds favorable para formalizar definitivamente sus relaciones
sentimentales segun este aforismo, EL caballero hindil tiene ocho arios mds que la dama. éLes puedes ayudar?

X = edad del hombre.
y = edad de la mujer.

X
ys§+7 c>x££+7+8<:>2x§x+30<:>x£30, hasta los 30 afios y por tanto y < 22, la
X=y+8

mujer hasta los 22.

NA
N2
78N
N2
78N
25

DD Entre dos pueblos A y B existe una distancia en linea recta de 25 K. Se quiere construir una carretera que una a
ambos. Si lamamos x a la %itud de la carretera, équé inecuacion se verifica? éQué valores puede tomar?

Ha de ser x > 25. Cualesquiera a partir de 25 km.

<o
1392

NA
2
N

shSpsedpOde gtk

7

@) Si a los dos miembros de una inecuacion se los multiplica por un nimero negativo no nulo, ése puede afirmar que la
inecuacion resultante es equivalente a la primera? Si la respuesta es negativa, indica lo que hay que hacer.

No, hay que cambiar el sentido de la desigualdad.
Por ejemplo, 5> 3, pero 5 - (-2) < 3- (-2), -10 < - 6.

siesiole gD apfedesic ok
@D Razona las respuestas a las siguientes prequntas:

a) ¢Qué mimeros verifican la inecuacion 0. x < 07

b) &y la inecuacion 0. x < - 2?
a) Ninguno ya que cualquier nimero por cero es cero, N0 Menor que Cero.

b) Tampoco ninguna ya que todo nimero por cero es cero, que no es menor que —2.
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Representa grificamente en la recta real las soluciones de la inecuacion x > 3. Todos los nimeros que no verifican

esta inecuacion verifican otra. ¢Cudl es?

+ ¥

-1 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Los numeros que no son mayores que 3 son menores o iguales que 3, x < 3.

NN 7N % NN 7N A
stk fedp RO dedadivolediesk

9

éLa inecuacion 2x + 1 < 0 tiene mds o menos soluciones que 12x + 11 < 0? Razona tu respuesta dibujando los

primeros miembros de las inecuaciones.

2x+1<0,2x<-1,x<-1/2

4 £

% % 5 43 2 1 d
Como el valor absoluto de una expresion es siempre > 0, la segunda inecuacion |2x + 1|
< 0, no tiene solucién pues no podra ser negativa para ningun valor de x.

2<%
13973

2.

RO

128
N\

Q

N4
7R
N2
78N
25

o
7
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@D Te dan la inecuacion - x + 1 > 0. ¢Es equivalente a [a inecuacion x - 1 > 0 que se obtiene al multiplicar los dos

miembros por - 1 ¢

Si—-x+1>0;x<1.

Six—-1>0,x>1.

Mt
¥

No son equivalentes.

Al multiplicar la segunda por —1 tenemos: -1(x — 1) < 0; -x + 1 < 0, que es menor que
cero en lugar de mayor.
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En la siguiente figura se dan tres rectas. Ordénalas de menor a mayor segun los valores de y para los distintos
valores de x. ¢Son iguales para algin valor?

/

Vemos que valores x > 0, el orden es 2x + 2 > 0,5x + 2 > -3x +2 y para valores x <0, el
orden es el inverso 2x +2<0,5x + 2 < -3x + 2.

=

2 3 4

Son en iguales en el punto comun, para x = 0, que corresponde a un valory = 2.
selokSNNONtdiolek

La solucion de una ecuacion de primer grado ax + b = 0, a > 0, divide a la recta real en dos partes. iCudl es el
signo que toma en cada uno de ellos la ordenada de la recta P(x) = ax + b? Aplica el resultado anterior a la ecuacion
dada por3x-6 = O

" ! ax + b =0, x = -b/a. Para valores x > - b/a la ordenada es
/ positiva y para x < - b/a la ordenada es negativa.
i
=3 &
.ll -7

Iy / En la representacién de la recta y = 3x — 6, puede

Y. apreciarse que valores x > 2 la ordenada es positiva ( recta
11 R por encima del eje horizontal) y para x < 2, ordenada

negativa:
1 e 3 4
&
-1 £
I_.l

-3 r'l--.

/
-3 .l'r

&
- —d _.-"
.-"'I
e/
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@D La existencia de valores de x para los que la expresion P(x) = X=1 tiene significado matematico, éa qué

inecuacion da lugar? (Para qué valores es cierta?

P(x)=+/x -1, da lugar a la inecuaciéon x —1 > 0 ya que una raiz cuadrada sélo
tiene valor real cuando el radicando es mayor o igual a cero. Es cierta para x> 1.

NN 7N % NN 7N A
stk fedp RO aedadivolediesk

@ Para resolver la inecuacion § < 2 un alumno procede asi:
X
Multiplica por x: 3 < 2X

Divide por 2: X > %

Este razonamiento es falso. ¢Por que?

Porque el primer paso no es correcto, ya que al multiplicar por x podemos estar
multiplicando por cero, y ambos miembros de una inecuacién pueden multiplicarse por un
mismo numero siempre que no sea cero.

NN N A4 NN N A
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